



提升基层服务能力

南安市医院影像科邀请名医下乡宣讲

本报讯(记者 黄伟勋)为提升南安市总医院各基层医疗单位的技术水平,协同开展临床、科研、教学工作,促进血管介入学科较快发展,近日,南安市总医院影像科邀请了“杨维竹名医工作室”团队成员,到各乡镇卫生院开展宣讲活动。

目前,专家团队已先后应邀到英都中心卫生院、官桥中心卫生院、洪濂中心卫生院、南侨医院、康美卫生院、省新卫生院、霞美卫生院开展讲座,普及血管介入在临床中的应用,让各乡镇卫生院及辖区卫生所的医生进一步提升和丰富了介入知识,了解了什么是介入、介入手术在临床中是如何应用、哪些疾病应用介入手术可以取得更好的疗效等专业认识。

讲座活动中,专家教授们广泛深入地深入基层医生互动,耐心细致地回答问题,取得了显著的效果。

据介绍,介入治疗指的是应用高科技手段进行疾病诊断和治疗的一种微创技术,通过医学影像设备(如CT、MRI、超声)的引导,将特制的穿刺针、导管、导丝等器械引入人体,对体内病灶进行有目的的局部诊断和治疗。介入治疗通常是通过血管或者靶器官进行,一般是通过一个1—2毫米的口子,对于许多过去无法治疗或必须手术治疗或内科治疗疗效不佳的疾病,如肿瘤、动脉瘤、各种出血、脑血管畸形、冠心病、心律失常、脑中风等,有着很好的效果。

基层医院白内障手术培训班在南安举办

本报讯(记者 黄伟勋)15日,泉州市继续医学教育项目——基层医院白内障手术培训班在南安市医院举办,培训采用线上模式,邀请了省内著名眼科专家授课,泉州市各县域医院眼科负责人参与主持与讨论,眼科及相关医护人员线上积极参与,氛围热烈,成效显著。

本次培训班开展了9个方面讨论,内容涵盖白内障术前、术中、术后的临床相关知识,各授课专家从多年的宝贵临床手术经验出发,分享了全面的、规范的、实用的诊疗技术和手术方法,学员们受益匪浅,纷纷表示此次培训内容贴近实际、干货满满,对临床工作有很强的指导意义。

本次培训班的成功举办,为泉州市基层医院眼科及相关医护人员搭建了高效的学术交流平台,进一步提升了泉州基层医院眼科专业人员的技术水平、医疗手术技能,为更优质、更便捷地服务人民群众眼疾就医需求起到积极的推进作用。

降低宝宝先天性疾病概率,预防孕妇贫血……备孕服用叶酸好处多

■本报记者 黄伟勋

最近这段时间,家住溪美的张女士正在备孕,医生建议张女士从计划怀孕前3个月开始服用叶酸增补剂。“叶酸有什么作用呢?为什么要提前3个月就开始服用?”张女士表示不解。带着问题,记者采访了南安市妇幼保健院婚检科医生陈秀凤。

陈秀凤告诉记者,叶酸也叫维生素B9,是一种水溶性维生素,因是从绿色蔬菜(菠菜)叶中提取纯化的,故命名为叶酸。叶酸有促进骨髓中幼细胞成熟的作用,人类如缺乏叶酸会引起巨幼红细胞性贫血以及白细胞减少症,对孕妇尤其重要。

含叶酸的食物很多,如各种绿色蔬菜(如菠菜、生菜、芦笋、小白菜、花椰菜等),及动物肝肾、蛋、豆类、花生、核桃、水果(香蕉、草莓、橙子)等。但由于天然的叶酸极不稳定,易受阳光、加热的影响而发生氧化,所以人体真正能从食物中获得的叶酸并不多。

据介绍,孕妇对叶酸的需求量比正常人高4倍。孕早期是胎儿器官系统分化,胎盘形成的关键时期,细胞生长,分裂十分旺盛。此时叶酸缺乏可能导致胎儿畸形,胎儿神经管发育缺陷,包括无脑儿、脊柱裂等,还可能引起早期的自然流产。到了孕中期、孕晚期,除了胎儿生长发育外,由于母体的血容量、乳房、胎盘的发育等原因,使得叶酸的需要量大增加。此时叶酸不足,孕妇易发生胎盘早剥、妊娠高血压综合征、巨幼红细胞性贫血,胎儿易发生宫内发育迟缓、早产和出生低体重,而且这样的胎儿出生后的生长发育和智力发育都会受到影响。

因此,叶酸是胎儿发育所不可缺少的营养素,备孕妈妈提前补充叶酸,能起到预防孕妇贫血的作用,同时也能减少孕晚期患先兆子痫的发生。另外,服用叶酸能降低宝宝发生先天性疾病的概率。

南安市妇幼保健院党支部书记黄少青:从医33年 为女性健康保驾护航

■本报记者 黄伟勋
通讯员 叶新新 文/图

12日,在南安市妇幼保健院党支部书记黄少青“手术日”这天,她忙得脚不沾地。作为妇产科副主任、学科带头人,黄少青当天开展了子宫肌瘤、卵巢肿瘤、宫颈病变、子宫内息肉和子宫脱垂等8台妇科手术,直到晚上10时30分,她才脱下手术服,走出手术室,结束一天的工作。

“每周三和周五是我的固定‘手术日’,为患者开展妇科手术。”黄少青告诉记者,周二、周四和周六的上午在门诊,下午也要按照实际情况安排手术,“在门诊也不轻松,上午7点多就准备开始看诊,询问病情,安排患者检查,进行治疗,还要嘱咐她们注意事项,有时一上午要看30多个患者,加班到12点多”。

对从医33年的黄少青来说,忙碌已经是工作的常态。特别是2018年以来,黄少青前往厦门大学附属第一医院进修一年,归来后,她带领南安市妇幼保健院妇产科团队开展的腹腔镜手术及妇科手术的数量越来越多,为南安的妇女患者就医带来了极大的便利。家住东田的周阿姨就是受益患者之一。



南安市妇幼保健院党支部书记黄少青。

今年60多岁的周阿姨被子宫脱垂的问题困扰多年,然而家庭条件困难的她,将病一拖再拖。直到去年,时常脱垂的子宫已经对她的行走和生活造成巨大的困扰,她才来到南安市妇幼保健院就诊。

随后,黄少青为周阿姨开展了详细的检查,利用阴道自然腔道为她进行阴

式手术,周阿姨的生活终于恢复正常。“原来我以为要去泉州和厦门才能看好的病,结果在南安就治好了,医保报销得多,家庭负担就小,也方便家人就近照顾,十分感谢黄医生。”周阿姨表示,如今儿媳和孙女需要就医时,也会到南安妇幼找黄少青,“她是一位很好的医生,医术高明,还处处为患者着想!”

泉州市光前医院多学科会诊模式启动 未来将提升头颈部肿瘤诊疗水平

本报讯(记者 黄伟勋)15日,由泉州市光前医院牵头举办的继续教育学术项目——头颈部肿瘤治疗新进展培训班,暨泉州市光前医院多学科会诊模式(简称MDT)启动仪式举办。此次活动采取线上直播为主的方式,由省内外多位知名专家、教授进行授课,来自省、市和各县区医院近百名医护人员线上参会。

培训班邀请了国科大肿瘤医院罗加林教授开展了以《肿瘤MDT与医院管理》为主题的讲座,福建医科大学

附属二院神经外科陈祥荣博士、福建医科大学附属二甲乳外科黄贞强博士也进行专业知识分享。外院专家授课“干货满满”,分享了临床上的宝贵的经验,为来自基层的医护人员提供了新思路。

此外,泉州市光前医院的年轻医师也纷纷上台分享临床工作经验,他们分享了相关专业领域工作心得,形成了多学科学术联合交流研讨的氛围,有助于规范基层专科医生头颈部肿瘤防治能力,提升诊疗水平,进一步推动头颈部肿瘤诊疗规范化、科学化、

精细化。

“MDT的启动,将推进肿瘤治疗的发展,进一步提升肿瘤诊疗质量。”泉州市光前医院院长李瑞锋表示,今年3月泉州市光前医院与国科大肿瘤医院正式签约缔结协作关系,国科大肿瘤医院每周选派专家教授来院开展坐诊、业务查房、病案讨论、专科教学,以及后装植入手术、线上MDT学术交流等,高位对接国家队优质医疗资源。同时,医院近期还将添置大孔径模拟定位CT机、高端立体定位放疗设备

等,全面提升肿瘤诊疗条件和服务水平,争创“泉州市肿瘤区域医疗中心”。

据悉,泉州市光前医院头颈放疗科于2013年独立建科,自科室成立至今,按照国内国际诊疗规范检查、诊断及治疗,对早期、中期、局部晚期、晚期及复发转移等不同期别鼻咽癌诊疗技术成熟,秉承“一切以病人为中心”的理念,做到规范化诊疗,开展了鼻咽癌诱导化疗、同期放疗、辅助化疗、姑息化疗、分子靶向治疗、免疫治疗等特色诊疗技术等。

南安市中医院开展微创手术 根治患者食管癌



■本报记者 黄伟勋
通讯员 张剑民 文/图

“没想到,小切口也能有大疗效!”近日,家住市区的洪大爷在南安市中医院完成了食管癌根治术,原本以为要经历一场“大手术”,没想到医生仅用几个小切口便完成了治疗,出院前洪大爷为医生精湛的医术竖起了大拇指。

这例食管癌根治术只是南安市中医院外科手术技术升级的缩影。记者了解到,近年来该科以普通外科常见病、多发病、疑难病的诊断与治疗为重点,持续推动手术术式向微创化、精细化发展,目前能够开展腹腔镜下胃(结直肠)癌根治术、腹腔镜下胆囊切除、腹腔镜下胆总管切开+胆道镜探查取石术、腹腔镜下腹股沟疝及腹壁缺损无张力修补等手术,还开展了肝脏部分切除术、胸腔镜肺叶切除、食管癌根治等手术,技术力量雄厚,诊疗规范。

疼痛小 恢复快 微创手术为患者带来福音

洪大爷今年71岁,半年前,他的喉咙常常有异物感。起初洪大爷没将此事放在心上,哪知情况越来越严重,最后吞咽困难,三餐都难以下咽,对生活造成了不小的影响。洪大爷来到南安市中医院检查,被确诊为食管癌。

南安市中医院外科副主任黄明兴告诉记者,在检查了洪大爷的情况,经全面评估病情后,科室认为可以开展腹腔镜联合下的微创食管癌根治术。

可是,洪大爷是个有几十年吸烟史的“老烟枪”,还有脑梗的病史,这可给手术增加了不小的难度。术前,黄



医生开展外科手术。

明兴等医护人员对洪大爷的病情再次进行评估,指导洪大爷禁烟,开展肺功能锻炼,经过充分的术前准备后,为他进行了手术。术后洪大爷恢复良好,目前已康复出院。

黄明兴介绍,食管癌是一种常见的消化道肿瘤,手术切除一直都是治疗的首选方式。食管癌手术过程相对复杂,涉及颈、胸、腹三个区域,不仅要完整切除食管肿瘤、清扫各区域淋巴结,还要完成消化道的重建。食管癌传统开放手术创伤较大,高龄或心肺功能差的患者有时难以承受。而胸腔镜联合下的微创食管癌根治术创伤明显下降,病人疼痛小、恢复快、并发症少,给高龄和重症患者带来了福音。

“2014年起,南安市中医院外科已经开始开展微创手术,对常见病的治疗得心应手。”黄明兴说,近年来外科的诊疗水平不断提升,术式向微创化、精细化

发展,能够开展胃肠疾病、疝、甲状腺、乳腺及周围血管病变的诊治工作,“此外,外科还形成了完整、具有特色的中西医结合治疗和护理程序,既有先进的现代医学治疗手段,又能够突出中医特色,使各种外科疾病患者能够得到更快、更好、更充分的治疗与护理”。

外科专家坐诊 开展免费甲状腺彩超

值得一提的是,为了给患者提供更加优质的医疗服务,南安市中医院与福建医科大学附属泉州第一医院共建了医联体,邀请该院肝胆胰外科专家苏子剑副主任医师、甲状腺外科专家刘小瑜博士定期坐诊,开展免费甲状腺彩超筛查,进一步提高了南安市中医院的外科临床处置能力,获得市民的好评。

市民王先生就是免费甲状腺彩超筛查的首批受益患者。王先生52岁,

今年6月,王先生在刘小瑜的检查下,被确诊为甲状腺癌。

为了防止癌症恶变,刘小瑜决定带领南安市中医院外科手术团队,为王先生正进行腹腔镜下甲状腺癌根治术。术前,刘小瑜及中医院外科手术团队根据患者的病情特点制定了详细的手术方案,为确保手术顺利进行,外科、麻醉科、手术室召开了术前讨论会,针对手术中可能出现的风险和并发症制定了应急预案,从麻醉方式、体位摆放,到术中可能出现的风险均进行了充分讨论。

手术开展得很顺利,王先生在术后当天即可下床活动。可喜的是,王先生术后伤口恢复良好,如不细看,很难发现曾在颈部动过手术。

“上级专家的到来,增进了中医院外科的综合实力。”黄明兴表示,更重要的是减少南安患者看病难、看病贵、跨地区后医保报销比例低的困扰。